

跑在大家前頭

路加福音 19:1-10

周鴻鐘牧師

今天的題目是「跑在大家的前頭」來互相學習勉勵。這並不是說我們要成為短跑 100 公尺、200 公尺或長跑健將，在運動場上得冠軍，而是我們來思考，做事情要怎樣才能有所成就。

1920 年代法國的知名流行作家波爾·毛朗(1889-1976)這名字我們也許不太熟悉，可是他的代表作，暢銷書《歐洲之戀》《深夜》，及《黎明》是相當有名的。

他還在大學唸書的時候，就到德國、義大利、英國留學。1913 年，24 歲就以第一名成績通過外交官考試，並且以外交官身分出使歐洲各國的首都，所以小說中的地點有時是倫敦、羅馬、有時是馬德里。

他雖然不是什麼偉人，但卻是在歐洲知名人物，這也許跟他小時候的個性有關。

小時候，毛朗家附近有個會幫人看手相、卜卦的婦女，因為她算得往往很準，名聲不錯。有一次她幫毛朗看手相，並且告訴他：「孩子，你的生命線很長(活了 87 歲)，這點很好，但是你的幸福卻很短，這就不太好…。」

毛朗聽了，就立刻跑走，不久又滿手血淋淋地回到原地，還滿臉得意的告訴婦人：「妳看，這麼一來不就沒問題了嗎？」

原來，毛朗是跑回家中廚房，用菜刀把手掌中的幸福線畫長了。

我們每一個人都希望“跑在大家的前頭”。今天我們就以路加福音 19:1-10 稅務長撒該的故事來學習如何“跑在大家的前頭”。

「跑在大家的前頭」必走第一步。

耶穌來到耶利哥城，這已是快到耶穌撒冷了，好多、好多的人跟著祂，撒該很想看耶穌是怎樣的一個人，可是他身材矮小，在人群中不能看到耶穌。於是他

「跑在大家的前頭」，爬上路旁的一棵桑樹要看耶穌。(19:1-4)

撒該是一位稅務長，總管耶利哥城的一切稅務，雖然被一般的猶太人瞧不起，但他有權、有錢有勢(19:2)，然而他把地位、身分放在一邊，「跑在大家的前頭」，爬上路旁的桑樹。他勇敢的走出改變他生命、人生的第一步。

一位細菌學家的女助手，在實驗室裡的桌上，瓶瓶罐罐有差不多將近三百多種牛奶樣品要檢驗，這些全是女助手的工作。細菌學家擔心她做不完，於是關心的說：「是不是太多了！」

女助手卻說：「沒關係，我可以一件一件來處理。」

我來想一想，有沒有比這「我可以一件一件來處理」更好的辦法。

「跑千里路也要開始頭一步」，遙遠的旅途是我們一步一步來完成的。要「跑在大家的前頭」必須走出第一步，這是做事的常識。通常我們要做的事情太多而會望而卻步，看了就冷了一半，心裡會想，這麼多，怎麼會做得完呢？遇到這種情形，不論是寫信、清理房間，準備考試，繁雜的工作……，好像總有許多事情，許多做不完的工作。這時我們一定要記著，一定要想辦法勇敢地走出第一步，只要能開始，我們已經成功了一半。

美國卡通畫家華德·迪士尼(Walt Disney)年輕時是一位孤僻畫家，在父親的車庫裡作畫。一天，偶然看見一隻老鼠在地板上跳躍，就去找一點麵包屑來餵牠，漸漸地這隻老鼠就和他混得很熟，會跳上他的畫板來跳躍嬉戲。

迪士尼起初嘗試卡通片不成功，後來他想起汽車間的小老鼠，就勾了一幅老鼠的漫畫。

有一天，一群銀行家聚在一起開會，迪士尼闖了進去，認真地說：「我要建造一個以老鼠、童話和七個小矮人為主的百萬王國，你們願意幫助我嗎？」當然，他受到嘲笑，被趕了出來。

迪士尼的父親很嚴肅，曾認為他是個敗家子，但多年後，他父親說：「華德就是這樣子，只要他有什麼想法，他就會做做看，我想這是他成功的原因，他有那種堅持自己信念的勇氣，總是會勇敢的踏出第一步。」

有人說，華德·迪士尼的成功，是因為上帝給他一隻老鼠，而他把這隻老鼠必成家喻戶曉的卡通人物“米老鼠”。

其實迪士尼的成功是他有堅持信念(相信而堅定不移的信心)的勇氣，總是會勇敢地踏出最要緊的第一步。

參與教會服事的事工，許多人都會謙虛的說：「我不會」。其實，每一個人本來也不會，但勇敢踏出第一步，以後就會了。

信仰也是一樣，必須勇敢踏出第一步，就像撒該，他「跑在大家的前頭」爬上一棵桑樹要看耶穌，結果耶穌說：「今天救恩臨到這一家了。」(19:9)

1. 「跑在大家的前頭」必須集中注意力(專心)

在撒該的故事，聖經並沒有“專心”或“集中注意力”等字眼，但整個故事看來，撒該是很在意(注意…重視)沒看到耶穌“唔甘願”，所以他奮力的「跑在大家的前頭」爬上一棵桑樹。見到了耶穌，也很高興接待耶穌。並且耶穌說：「主啊！我願把財產的一半分給窮人，如果我欺詐過誰，就還給他四倍。」所以耶穌對他說：「今天救恩臨到這一家。」

是的，信仰專一、專心，一生踏定上帝的路徑，這人有福了，救恩一定臨到這一家。

“專心、集中注意力”也是我們把事情做好的方法。做事要能「跑在大家的前頭」必須集中注意力。

保羅先生說得好，他說：「要贏得獎賞，我只專心一件事，就是忘記背後全力追求前面的事，我向著目標直奔，為要得獎賞。」(腓立比書 3:13-14)

五千年歷史戰國時代(BC453-BC372)韓非的《韓非子》，書中一則故事：有一叫王子期的人，精於駕御馬術。趙王趙襄子拜他為老師，並且屈就向他學習駕馭，三年學成。

一天趙襄子與其師王子期比賽，各駕一車，齊頭並發，風馳電掣的行駛，結果三度比賽，襄子三次落後。

還朝後，趙襄子對其師王子期頗不諒解，認為故意保留一手，不能傾其所學，以相傳授，態度頗不友善。王子期亦有所覺，故意啟奏說：「殿下，對今天的御術比賽有何感想？」

趙襄子答話中帶刺的說：「當然囉，你的看家本領，總不會輕易傳授給我的。」

「殿下誤會了，我實在以平生所學盡相傳授了，不過殿下還不能完全體會駕駛之道。驅車的訣妙，首先在使馬體安於車，人心調於馬(調：配合)，專心致志(全心全意貫注、專心)，這樣才能運轉自如。」

今天比賽時，殿下落後時一心想趕上我，領先時又恐被我趕上，提心吊膽，只注意我的先後，觀前顧後的分心，故比賽結果，你還是落後了。又說：「凡事必須全神貫注自身，愈在存亡得失關頭，愈要安靜專心，謹慎使用你的智慧力量，以求任重致遠(擔負重大責任)。」

各位兄姊，記著，我們做事、讀書、做學問或對信仰，要能「跑在大家的前頭」就必須專心。

2. 「跑在大家的前頭」必須要有恆心、毅力(有頭有尾)

撒該「跑在大家的前頭」要看耶穌，進而信耶穌，他是耶利哥城的稅務長，以他的身分、地位、經濟收入都是極大的挑戰。但他對信仰的堅持，絕不是「虎頭老鼠尾」。因此耶穌說「今天救恩來到這一家。」

在《伊索寓言》(Aesop's Fables)龜兔賽跑的故事：

有隻兔子嘲笑烏龜笨手笨腳，烏龜聽了不服氣的說：「不錯，你跑得飛快，但你敢不敢跟我比賽？」兔子聽了認定自己絕對會贏，馬上答應。

比賽那天，龜兔同時起跑，烏龜腳步慢，但牠一步一步不斷的爬，一口氣都不停，一直向目標前進。兔子認為自己天生跑得快，根本不把烏龜放在眼裡，牠在路旁停了下來，並且伸直身體呼呼大睡，等到醒來，前後都沒有看到烏龜，兔子用盡氣力向前跑，發現烏龜早已抵達終點了。

傳道書 9:11 「在這世上，善於賽跑的人，不一定得獎，勇士不一定打勝仗。」

【**勢(台語：gau)走 ê 無的確會先到，有力者無的確會卡贏。**】

「我們要跑在大家的前頭。」「虎頭老鼠尾」五分鐘的熱度是不夠的，就是要持續，要有後勁(Khun-boe)，持續不斷的努力。

矮小的稅務長撒該，他對自己的信仰是堅持，有恆的，並且把自私，只為自己著想的態度改變為體諒別人、關愛別人。「主啊，我願把自己財產的一半分給窮人，如果我欺詐誰，就還給他四倍。」所以耶穌說：「今天救恩來到這一家。」